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Α. ΔΥΟ ΧΡΟΝΙΑ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΤΗΣ Ν.Δ. 
οι χαμένες ευκαιρίες

Δύο χρόνια μετά τις εκλογές του 2004, οι έλληνες αγρότες νοιώθουν το 
πραγματικό πρόσωπο των κυβερνητικών πολιτικών της Ν.Δ.
Οι προεκλογικές υποσχέσεις κατέρρευσαν, το αγροτικό εισόδημα 
μειώνεται δραματικά, οι αγροτικές συντάξεις καθηλώνονται, με αυξήσεις 
που δεν ξεπερνούν αθροιστικά στα έτη 2004 και 2005 τα 20 ευρώ, όταν η 
Ν.Δ. ως αντιπολίτευση, έκρινε ως ψίχουλα την αύξηση των 30 ευρώ του 
2003 (σε τιμές 2003).
Οι προεκλογικές υποσχέσεις ότι ο ίδιος ο κ. Καραμανλής, ως 
πρωθυπουργός, θα διαπραγματεύεται τα αγροτικά θέματα στις 
Βρυξέλλες, ξεχάστηκαν.
Η μία ήττα διαδέχεται της άλλη, όταν η χώρα διαπραγματεύεται:
> Ήττα στην διαπραγμάτευση για τα μεσογειακά προϊόντα τον Απρίλιο 

του 2004.
> Ο ελληνικό καπνός χάνει το 50% των επιδοτήσεων από το 2010 και 

μετά.
> Ήττα στο βαμβάκι, το μόνο ευρωπαϊκό αγροτικό προϊόν που έμεινε 

έκθετο και ανυπεράσπιστο στις πρόσφατες διαπραγματεύσεις στον 
Π.Ο.Ε.

> Ήττα στο Συμβούλιο Υπουργών Γεωργίας για το θέμα της ζάχαρης, 
με την προχειρότητα που χειρίστηκε η ελληνική κυβέρνηση την 
συνολική διαπραγμάτευση, οχυρωμένη πίσω από ένα προσχηματικό 
«όχι».

> Ήττα, ίσως η πλέον οδυνηρή, στο Συμβούλιο Κορυφής τον Δεκέμβριο 
του 2005.

Οι αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου των Βρυξελλών τον 
Οκτώβριο του 2002, καθόρισαν το χρηματοδοτικό πλαίσιο των δαπανών 
για τις επιδοτήσεις της Κ.Α.Π. μέχρι και το 2013.
Τον Ιούνιο 2003, επί ελληνικής προεδρίας, αποφασίστηκε η ριζική 
μεταρρύθμιση της Κ.Α.Π.
Οι δύο αυτές αποφάσεις δημιούργησαν ένα πολυετές πλαίσιο 
σταθερότητας και προοπτικής για τους αγρότες, ώστε να μπορέσουν 
σταδιακά να προσαρμοστούν στις απαιτήσεις της νέας εποχής 
(ανταγωνιστικότητα, αειφορία, ποιότητα).



Σύμφωνα με τι αποφάσεις του Συμβουλίου Κορυφής του Δεκεμβρίου του 
2005, η Ελλάδα στην προγραμματική περίοδο 2007-2013, χάνει 2,2% 
των πόρων για τις άμεσες ενισχύσεις, σε σχέση με όσα είχαν αποφασιστεί 
τον Οκτώβριο του 2003 (60-65 εκατ. Ευρώ ανά έτος).
Οι πόροι για την Αγροτική Ανάπτυξη σε σχέση με την προηγούμενη 
προγραμματική περίοδο, μειώνονται κατά 47%.
Σε ότι αφορά την αγροτική ανάπτυξη της χώρας, το θέμα αποκτά 
ιδιαίτερη βαρύτητα γιατί οι περικοπές έρχονται σε μία περίοδο που οι 
αναδιαρθρώσεις της ελληνικής γεωργίας αποτελούν το κρίσιμο 
συντελεστή προσαρμογής για την επιβίωση της.
Η σημαντικότερη όμως αρνητική επίπτωση της μοναδικής φοράς που ο 
ίδιος ο πρωθυπουργός διαπραγματεύτηκε για τα συμφέροντα των 
ελλήνων αγροτών σε Συμβούλιο Κορυφής, είναι η αποδοχή της πρότασης 
της Προεδρίας για την εφ’ όλης της ύλης συζήτηση της χρηματοδότησης 
της ευρωπαϊκής γεωργίας το 2007/2008, ανοίγοντας και πάλι ένα κύκλο 
ανασφάλειας και εσωστρέφειας για τους έλληνες αγρότες.
Αναξιοπιστία, ανικανότητα και κυρίως έλλειψη στοιχειώδους 
σχεδιασμού και προγραμματισμού, χαρακτηρίζουν την κυβέρνηση της 
Ν.Δ. σ’ όλους τους τομείς πολιτικής που αφορούν τον αγροτικό τομέα 
της οικονομίας.
Η κυβέρνηση δεν διαπραγματεύεται σε επίπεδο κοινοτικών οργάνων 
προς όφελος των ελλήνων αγροτών, δεν λαμβάνει αποφάσεις, δεν 
προχωρά στις απαραίτητες τομές. Είναι μία κυβέρνηση που ξέρει μόνο να 
αγοράζει πολιτικό χρόνο με την μέθοδο της αδράνειας.
Οι καθυστερήσεις στη λήψη αποφάσεων, η αδιαφάνεια που τις 
χαρακτηρίζει, η ατολμία στην ανάληψη καινοτόμων πρωτοβουλιών, και 
κυρίως η έλλειψη σχεδιασμού, ακυρώνουν την αναπτυξιακή πτυχή της 
νέας Κ.Α.Π., η οποία από εκσυγχρονιστικό εγχείρημα για την ελληνική 
γεωργία εξελίσσεται σε γραφειοκρατικό και φοροεισπρακτικό εφιάλτη 
των αγροτών.
Οι έλληνες αγρότες βιώνουν σήμερα μια από τις πιο δύσκολες και κυρίως 
πιο απαισιόδοξες περιόδους.
Μπροστά σ’ αυτή τη ζοφερή πραγματικότητα, οι ευθύνες του ΠΑΣΟΚ 
είναι μεγάλες, οι αγρότες προσδοκούν και ελπίζουν στο κίνημα μας. 
Απαιτούν από το ΠΑΣΟΚ την κατάθεση μίας δεσμευτικής πρότασης 
Εθνικής Αγροτικής Πολιτικής που θα απαντά στα σημερινά και στα 
αυριανά προβλήματα τους.
Σ’ αυτό το βασικό αίτημα των αγροτών απαντά η Πανελλαδική μας 
Συνδιάσκεψη.



Το εγχείρημα της προσαρμογής στη νέα πραγματικότητα της Κ.Α.Π., η 
αξιοποίηση της ως εργαλείο άσκησης αγροτικής πολιτικής εντός ενός 
πλαισίου μιας ολοκληρωμένης εθνικής στρατηγικής και οι ευθύνες που 
οφείλουμε να επωμιστούμε, είναι οι μεγάλες προκλήσεις στις οποίες 
πρέπει ως κόμμα να ανταποκριθούμε.
Η έκταση των προσαρμογών που πρέπει να συντελεστεί σε μια τοπική 
οικονομία με τις αναδιαρθρώσεις καλλιεργειών που για δεκαετίες 
αποτελούσαν την βασική πηγή του γεωργικού εισοδήματος, δεν αφορά 
μόνο τους αγρότες, αφορά ένα πλήθος πολιτών που δραστηριοποιούνται 
οικονομικά στο χώρο της υπαίθρου.
Γι’ αυτό, το βασικό πλαίσιο των αξόνων πολιτικής που εισηγούμεθα 
στοχεύει στη διαμόρφωση των κατευθύνσεων που θα συνδέει και 
ενοποιεί την αγροτική ανάπτυξη με την ανάπτυξη της υπαίθρου.
Η Πανελλαδική μας Συνδιάσκεψη για τα θέματα της Αγροτικής 
Οικονομίας και της Ανάπτυξης της Υπαίθρου, φιλοδοξεί να οριοθετήσει 
ένα κυβερνητικό πρόγραμμα, που θα είναι σαφές, πλήρες, ρεαλιστικό και 
κυρίως αποδεκτό από τους έλληνες αγρότες και κυρίως όλους, όσοι 
εμπλέκονται με την αγροτική μας οικονομία.

Β. 23 ΧΡΟΝΙΑ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΑΠΟ ΤΟ ΠΑΣΟΚ 
μια προσπάθεια αποτίμησης της αγροτικής μας πολιτικής

Το ΠΑΣΟΚ έχει ακατάλυτους δεσμούς με τους έλληνες αγρότες. Αυτό 
διαπιστώθηκε σε όλες τις περιφερειακές και νομαρχιακές συσκέψεις, που 
έγιναν στο πλαίσιο του οργανωμένου διαλόγου που διεξήχθη το 
προηγούμενο δωδεκάμηνο.
Στις συσκέψεις αυτές, αποτυπώθηκαν με τον πλέον εύγλωττο τρόπο, από 
τα μέλη και τους φίλους μας, οι λόγοι της δυσαρέσκειας του αγροτικού 
κόσμου αλλά ταυτόχρονα οι προσδοκίες τους από το ΠΑΣΟΚ, το μόνο 
κόμμα -που κατά την άποψη τους- μπορεί και πρέπει να δώσει 
απαντήσεις στα προβλήματα τους.
Η πιο συχνή κριτική, ήταν, το παράπονο για την αποξένωση του 
κόμματος μας από τον αγροτικό κόσμο, το έλλειμμα διαλόγου μαζί τους, 
οι πολιτικές που αποφασιζόταν χωρίς την δική τους συμμετοχή, «οι 
αποφάσεις των Βρυξελλών», στις οποίες έπρεπε να συμμορφωθούν.
Ταυτόχρονα όμως, και αυτό επιβεβαιώθηκε σε όλες τις περιφερειακές 
συσκέψεις, έθεταν ζήτημα εμπιστοσύνης απέναντι στους αγροτικούς 
συλλόγους και τους συνεταιρισμούς. Μία μεγάλη μερίδα των αγροτών,



θεωρεί τη δράση των συνεταιρισμών ανεπαρκή, κομματική, 
γραφειοκρατική και αποκομμένη από τα πραγματικά τους προβλήματα. 
Ταυτίζουν οι αγρότες την αποξένωση τους από το ΠΑΣΟΚ με την 
εγκατάλειψη τους από τους Συνεταιρισμούς, έστω και αν αυτό μπορεί να 
θεωρηθεί αντιδιαλεκτικό.
Ο οργανωμένος και συστηματικός διάλογος μαζί τους, άρχισε να 
δημιουργεί κλίμα εμπιστοσύνης και η αρχική δυσπιστία μεταλλασσόταν 
σταδιακά σε εποικοδομητική κριτική.
Οι δικές τους επισημάνσεις συγκροτούν την βάση του κειμένου που 
ακολουθεί και που αποτελεί μια προσπάθεια αποτίμησης των θετικών και 
αρνητικών σημείων των πολιτικών μας για τον αγροτικό χώρο.
Η πρώτη περίοδος της διακυβέρνησης της χώρας από το ΠΑΣΟΚ 
συμπίπτει χρονικά με την ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 
με την εφαρμογή της Κ.Α.Π. -της πιο παλιάς και πιο δομημένης 
ευρωπαϊκής πολιτικής- στον ελληνικό αγροτικό τομέα.
Οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ, αξιοποιώντας τους μηχανισμούς στήριξης 
της Κ.Α.Π., έδωσαν ιδιαίτερο βάρος στην αύξηση του γεωργικού 
εισοδήματος. Το βιοτικό επίπεδο του έλληνα αγρότη βελτιώθηκε ριζικά 
στη διάρκεια αυτής της περιόδου. Υπολογίζεται ότι περίπου το 35% έως 
40% του συνολικού γεωργικού εισοδήματος της χώρας προέρχεται από 
κοινοτικές ενισχύσεις και το υπόλοιπο 60 έως 65% από την αγορά.
Η κριτική, ότι οι επιδοτήσεις σπαταλήθηκαν και ότι θα έπρεπε να 
χρησιμοποιηθούν από το κράτος για επενδύσεις, υποδομές και 
αναδιαρθρώσεις είναι αβάσιμη.
Οι μέχρι κανονισμοί της Κ.Α.Π. που ίσχυαν πριν την μεταρρύθμιση της, 
προσδιόριζαν με αυστηρότητα, ως μοναδικό προορισμό των επιδοτήσεων 
την στήριξη των εισοδημάτων των παραγωγών που είναι και οι 
αποκλειστικοί τους δικαιούχοι.
Πολλοί ήταν οι έλληνες αγρότες που πέρα από τις βασικές βιοτικές τους 
ανάγκες που κάλυψαν με τις επιδοτήσεις, στράφηκαν και προς 
παραγωγικές-επενδυτικές κινήσεις, επιφέροντας βελτιώσεις στις 
εκμεταλλεύσεις τους.
Οι ενισχύσεις ωστόσο της Κ.Α.Π. αλλά και τα πολύ σημαντικά εθνικά 
μέτρα στήριξης της αγροτικής παραγωγής (φορολογικά, αποζημιώσεις 
ΕΛΓΑ, επιδότηση πετρελαίου, κ.α.) είχαν και παρενέργειες.
Οι επιδοτήσεις της Κ.Α.Π. και η διεκδίκηση κρατικών ενισχύσεων έγιναν 
σε πολλές περιπτώσεις, το μείζον, ενώ ο προσανατολισμός προς την 
αγορά, το έλασσον.



Η ποσότητα σε πολλές περιπτώσεις υπερίσχυσε της ποιότητας και 
τραυμάτισε την αειφορία.
Η εντατικοποίηση της παραγωγής δημιούργησε προβλήματα στο 
περιβάλλον και στην ασφάλεια των τροφίμων.
Οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ, αγροτικοί συνεταιρισμοί, αγρότες, ίσως 
υπερεκτιμήσαμε την δυναμική της Κ.Α.Π. και υποεκτιμήσαμε την 
αναγκαιότητα του αυτοδύναμου εθνικού σχεδιασμού.
Έτσι, σταδιακά εμπεδώθηκε μια διάχυτη ανησυχία και δυσαρέσκεια στον 
αγροτικό κόσμο, παρά την εμφανή και διαρκή άνοδο του βιοτικού 
επιπέδου στην ελληνική ύπαιθρο.
Αιτία γι’ αυτό ήταν πολλοί πραγματικοί, αντικειμενικοί λόγοι αλλά και 
αστοχίες ή παραλείψεις στο επίπεδο της εφαρμογής και της διαχείρισης, 
κυρίως όμως υπήρξε έλλειμα διαλόγου και επικοινωνίας με όρους κοινά 
αποδεκτούς.
Οι αντικειμενικοί λόγοι έχουν σχέση με τις κληρονομημένες από το 
απώτερο παρελθόν, ελλείψεις θεσμών και μηχανισμών, απαραίτητων για 
τη απρόσκοπτη εφαρμογή της Κ.Α.Π. και την διαφανή πληρωμή των 
επιδοτήσεων της.
Η έλλειψη κτηματολογίου, ο μεγάλος αριθμός αγροτικών 
εκμεταλλεύσεων σε σχέση με το μέγεθος της χώρας και σε σύγκριση με 
άλλα κράτη μέλη, η μεγάλη ποικιλία αγροτικών προϊόντων, οι πολλές και 
μεγάλες διαφορές μεταξύ των περιοχών της χώρας, οι άτυπες μορφές 
χρήσης γης που ενθαρρύνουν την κερδοσκοπία και η απουσία κανόνων 
που διέπουν την αγορά γεωργικής γης, μπορούν να θεωρηθούν ως οι 
σημαντικότερες δομικές αδυναμίες.
Παρά το θετικό έργο που συντελέστηκε, για καθυστερήσεις και 
παραλείψεις στην έγκαιρη υλοποίηση των αναγκαίων υποστηρικτικών 
μηχανισμών της αγροτικής πολιτικής, πρέπει να σταθούμε αυτοκριτικά.
Γ ια παράδειγμα:
(α) Η πολυπλοκότητα της Κ.Α.Π. σε συνδυασμό με το ελληνικό 
γραφειοκρατικό κράτος, είχε ως αποτέλεσμα τη δημιουργία ενός 
δυσλειτουργικού συστήματος που υποδούλωσε στο γραφειοκρατικό του 
σκέλος το σύνολο σχεδόν των γεωτεχνικών στις δημόσιες δομές του 
κράτους, που παρήγαγε καθυστερήσεις και αγκυλώσεις οι οποίες 
δέσμευαν σε μεγάλο βαθμό κάθε προσπάθεια, αφ’ ενός του κράτους, για 
αποτελεσματικότερη δράση και αφ’ ετέρου, των ίδιων των παραγωγών 
για βελτιώσεις στις εκμεταλλεύσεις τους.
(β) Η καθυστέρηση στη δημιουργία ενός αντικειμενικού, σταθερού και 
αποτελεσματικού διοικητικού υπόβαθρου όπως είναι το Ολοκληρωμένο



Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου (Ο.Σ.Δ.Ε.) και η κατάρτιση μητρώων, 
επέτρεψε να επεκταθούν φαινόμενα παρατυπιών και παρανομιών 
διαφόρων βαθμών, που εκδηλώθηκαν από φυσικά και νομικά πρόσωπα, 
χωρίς να είναι σε θέση ο κρατικός μηχανισμός να ασκήσει με αξιοπιστία 
τον απαιτούμενο αυστηρό και τεκμηριωμένο έλεγχο.
(γ) Δημιουργία ελλείμματος στην ενημέρωση και πληροφόρηση των 
αγροτών λόγω, είτε της αντικειμενικής αδυναμίας των Νομαρχιακών 
Αυτοδιοικήσεων να ανταποκριθούν στο όγκο του έργου που 
επιφορτίστηκαν ή της κομματικής τους αντιπαράθεσης με τις 
κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ.
(δ) Καθυστέρηση στη δημιουργία του κατάλληλου θεσμικού πλαισίου 
που θα επέτρεπε τον εκσυγχρονισμό των αγροτικών συνεταιριστικών 
οργανώσεων και τον προσανατολισμό τους σε κατευθύνσεις σύγχρονης 
επιχειρηματικής δράσης.
(ε) Καθυστέρηση επίσης στη δημιουργία και αποτελεσματική λειτουργία 
σύγχρονων οργανισμών πιστοποίησης και εμπορίας των αγροτικών 
προϊόντων.
Κυρίως όμως δεν σχεδιάστηκε συγκροτημένη Εθνική Αγροτική Πολιτική 
ή για να αποδώσουμε σωστά το κλίμα που είχε διαμορφωθεί, η Εθνική 
Αγροτική Πολιτική διαστρεβλώθηκε ως έννοια και έγινε ταυτόσημη με 
επιπλέον επιδοτήσεις από τον κρατικό προϋπολογισμό.
Τα εθνικά μέτρα που εφαρμόστηκαν ήταν σε μεγάλο βαθμό 
αποσπασματικά, δεν αποτελούσαν μέρος ευρύτερων στοχευμένων 
πολιτικών και δεν συσχετιζόταν ούτε εναρμονιζόταν μεταξύ τους.
Η Κ.Α.Π. αντί για ένα -μεταξύ άλλων- χρήσιμο εργαλείο άσκησης 
αγροτικής πολιτικής, αναδείχτηκε σε κυρίαρχη πολιτική στον αγροτικό 
χώρο.
Το όραμα ταυτίστηκε με την διαχείριση.
Για την συνολική κατάσταση, όπως αυτή διαμορφώθηκε, ιδιαίτερα μετά 
το 1996, ευθύνονται σε πολύ μεγάλο βαθμό και οι δυνάμεις που 
συνέβαλαν κατά καιρούς, στην έξαρση ενός έντονου πολιτικού 
λαϊκισμού, με θύματα, σε τελική ανάλυση, τους ίδιους τους αγρότες. 
Ανεύθυνα συνθήματα και συμπεριφορές δημιούργησαν κλίμα 
δυσφορίας, αμφισβήτησης και ανασφάλειας, μέσα σε μεγάλα στρώματα 
αγροτών.
Ιδιαίτερα όμως αντιπαραγωγικό για την ελληνική γεωργία, υπήρξε και το 
κλίμα που καλλιέργησαν στελέχη από τον χώρο των αγροτών, που 
ανέλαβαν ηγετικό ρόλο στην προσπάθεια απαξίωσης κάθε εγχειρήματος 
προσαρμογής της ελληνικής γεωργίας στις σύγχρονες απαιτήσεις, με



επίκληση ισχυρισμών ότι δήθεν επέρχεται η καταστροφή της ελληνικής 
γεωργίας, «ξεκλήρισμα της μικρομεσαίας αγροτιάς», κατάργηση των 
επιδοτήσεων, κ.ο.κ.
Αποτέλεσμα αυτών των ισοπεδωτικών συμπεριφορών ήταν η μεγέθυνση 
του κλίματος απογοήτευσης και απαξίωσης για το αγροτικό επάγγελμα.

Γ. ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΤΗΣ ΣΗΜΕΡΙΝΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

Το ανθρώπινο δυναμικό που απασχολείται στη γεωργία σε εθνικό 
επίπεδο, μειώνεται, όπως συνέβη τουλάχιστο στον ίδιο βαθμό σε όλες τις 
οικονομικά αναπτυγμένες χώρες, στην Ευρώπη και στον υπόλοιπο 
κόσμο.
Η εξέλιξη αυτή δεν μπορεί να χαρακτηριστεί ως αρνητική. Είναι απλά 
επακόλουθο της τεχνολογικής προόδου και της υιοθέτησης καινοτομιών 
που υποκαθιστούν την εργασία με τα σύγχρονα παραγωγικά μέσα.
Ένα από τα μειονεκτήματα που χαρακτηρίζουν και την ελληνική γεωργία 
είναι η στρεβλή διάρθρωση των ηλικιών Το μεγαλύτερο ποσοστό των 
αγροτών στην Ελλάδα έχει ηλικία άνω των 55 ετών, γεγονός που 
προδικάζει ότι θα συνεχιστεί η μείωση των κατά κύριο επάγγελμα 
γεωργών και στο μέλλον. Παρά τον προβληματισμό που δημιουργείται, 
αυτή η διαπίστωση κρύβει ταυτόχρονα και δυνατότητες βελτίωσης των 
δομών της ελληνικής γεωργίας μεσοπρόθεσμα.
Το εισόδημα της γεωργίας εμφανίζει μέχρι το 2004, σχετική 
σταθερότητα1. Ωστόσο θα πρέπει να επισημάνουμε ότι μέρος των 
εισοδημάτων του πρωτογενούς τομέα, διαρρέουν προς τα αστικά κέντρα 
(ιδιοκτήτες γης και δικαιούχοι επιδοτήσεων). Από την άλλη μεριά θα 
πρέπει επίσης να λάβουμε υπ’ όψιν ότι ακόμα και τα αγροτικά 
νοικοκυριά της χώρας (δηλαδή αυτά που ο αρχηγός τους δηλώνει κατά 
κύριο επάγγελμα αγρότης) αντλούν σύμφωνα με έγκυρες έρευνες, λίγο 
περισσότερο από 50% του εισοδήματος τους από την γεωργία ενώ το 
υπόλοιπο συμπληρώνουν εισοδήματα από εξω-γεωργικές δραστηριότητες 
και κοινωνικές παροχές.
Η ελληνική γεωργία δεν απέκτησε την εξωστρέφεια που αντιστοιχεί στις 
ποιοτικές της δυνατότητες. Τα εισαγόμενα προϊόντα καλύπτουν ένα 
μεγάλο μέρος της εσωτερικής αγοράς, τα ελληνικά αγροδιατροφικά 
προϊόντα δεν έχουν κατακτήσει σταθερά μερίδια αγοράς στις άλλες

1 Μείωση του αγροτικού εισοδήματος παρουσιάζεται την τελευταία διετία 3,6% το 2004 και 1,08% το 
2005, οφειλόμενη κυρίως στην αύξηση του κόστους εισροών η οποία ανήλθε σε 22% (2004)και 6,8% 
(2005).



χώρες της Ε.Ε. και δεν διακινούνται -στον βαθμό που θα έπρεπε- ως 
επώνυμα και τυποποιημένα. Ωστόσο, οι κλάδοι των τροφίμων, των 
ποτών και του καπνού αποτελούν σημαντικό και δυναμικό τμήμα της 
ελληνικής οικονομίας.
Οι εξαγωγές αποτελούν σημαντικό ποσοστό της παραγωγής, παράλληλα 
όμως οι εισαγωγές αυξάνονται ραγδαία λόγω της ανόδου του βιοτικού 
επιπέδου του ελληνικού λαού. Δυστυχώς, η σύνθεση της παραγωγής και 
της μεταποίησης των γεωργικών προϊόντων δεν μπόρεσε να ακολουθήσει 
την εξέλιξη της εγχώριας ζήτησης για περισσότερα ζωικά προϊόντα και 
τρόφιμα υψηλής προστιθέμενης αξίας.
Εκτός από την ελληνική γεωργία και η ύπαιθρος διέρχεται περίοδο 
μεγάλων αλλαγών.
Μία νέα εποχή αρχίζει με νέες προκλήσεις που διαμορφώνουν 
παγκόσμιες και ευρωπαϊκές εξελίξεις καθώς και βαθιές αλλαγές που 
συντελέστηκαν και συντελούνται στην ελληνική οικονομία και κοινωνία.
Είναι προφανές ότι η εικόνα του έλληνα αγρότη άλλαξε τελείως. 
Βελτιώθηκε το επίπεδο διαβίωσης του, βελτιώθηκε κυρίως η ποιότητα 
της ζωής του.
Μικρά και μεγάλα έργα στην ελληνική ύπαιθρο, από αρδευτικά έως 
μεγάλους άξονες κυκλοφορίας, υποδομές υγείας και παιδείας που 
αναπτύχθηκαν στην περιφέρεια (νοσοκομεία περιφερειακά, 
πανεπιστήμια, σχολεία) έχουν αλλάξει τελείως την εικόνα της υπαίθρου. 
Οι Καποδιστριακοί Δήμοι και η ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών, η
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μετεξέλιξη του Ο.Γ.Α. σε ανταποδοτικό ταμείο συνταξιοδότησης και 
πλήρους ιατροφαρμακευτικής κάλυψης -που πέρα από την μεγάλη 
πρακτική σημασία που είχε, συνέβαλε θετικά στην επαγγελματική 
κατοχύρωση- οδήγησαν σε πολύ θετικά αποτελέσματα με κριτήριο την 
αναβάθμιση της υπόστασης των κατοίκων της υπαίθρου και των 
αγροτών.
Πραγματοποιήθηκε μια ουσιαστική μεταμόρφωση της ελληνικής 
υπαίθρου που αντιστοιχεί σε σημαντική βελτίωση της ποιότητας ζωής 
των πολιτών της υπαίθρου.
Μέχρι τις αρχές της δεκαετίας του ’90, οι έννοιες «οικονομία της 
υπαίθρου» και «αγροτική ή γεωργική οικονομία» ήταν ταυτόσημες. Αυτό 
ήταν φυσιολογικό, αφού ο αγροτικός τομέας αποτελούσε την κυρίαρχη 
οικονομική δραστηριότητα στον χώρο της υπαίθρου. 2

2
Για τον Ο.Γ.Α. ο κρατικός προϋπολογισμός διαθέτει σε ετήσια βάση χρηματικούς 

πόρους όσους περίπου διαθέτει η Κ.Α.Π. για τη στήριξη των αγροτών και των 
προϊόντων τους στην Ελλάδα.



Κατά τις προηγούμενες δεκαετίες πριν το 1981, ιδιαίτερες πολιτικές 
ανάπτυξης της περιφέρειας δεν σχεδιάστηκαν και η πλέον εξειδικευμένη 
πολιτική που εφαρμόστηκε -και αυτό μετά το 1981, χρονιά ένταξης της 
Ελλάδας στην Ε.Ο.Κ.- ήταν η Κοινή Αγροτική Πολιτική.
Τα μεγάλα αναπτυξιακά προγράμματα σχεδιάστηκαν και εφαρμόστηκαν 
αρκετά χρόνια μετά την ένταξη της χώρας στην Ε.Ο.Κ. (τέλος δεκαετίας 
του ’80), ενώ οι θετικές τους επιπτώσεις στην ελληνική γεωργία και την 
ύπαιθρο, έγιναν αισθητές τα τελευταία 10 χρόνια.
Σήμερα, θα μπορούσαμε να πούμε ότι η γεωργική δραστηριότητα 
εξακολουθεί να αποτελεί μία κεντρική συνιστώσα ανάπτυξης του χώρου 
της υπαίθρου, ιδιαίτερα σε ορισμένες περιοχές, όμως αυξημένος είναι 
πλέον ο ρόλος των άλλων τομέων της οικονομίας.
Ωστόσο οι μικρομεσαίες μεταποιητικές μονάδες των προϊόντων του 
πρωτογενούς τομέα που δραστηριοποιούνται στην ύπαιθρο, οι 
τουριστικές υπηρεσίες που αξιοποιούν τα εδάφη και το φυσικό της 
περιβάλλον, καθώς όλες σχεδόν οι δραστηριότητες του δευτερογενούς 
και τριτογενούς τομέα στην ύπαιθρο, συσχετίζονται με την πρωτογενή 
αγροτική δραστηριότητα που είναι ο ακρογωνιαίος λίθος της κοινωνίας 
και της οικονομίας της υπαίθρου.
Τα κρίσιμα ζητήματα της αγροτικής μας οικονομίας ενόψει των 
προκλήσεων της νέας εποχής και των προσαρμογών που απαιτούνται, 
προσδιορίζονται ως εξής:

• Η σύνθεση και ο χαρακτήρας της αγροτικής παραγωγής δεν 
αντιστοιχεί στην εγχώρια και στις διεθνείς αγορές και στα νέα 
καταναλωτικά πρότυπα και ανάγκες (ζήτημα 
ανταγωνιστικότητας και εξωστρέφειας).

• Οι ποιοτικές επιδόσεις της γεωργίας είναι πλην εξαιρέσεων 
κατώτερες των δυνατοτήτων της. Η γεωργική δραστηριότητα, θα 
πρέπει εξάλλου να ασκείται με τρόπο που θα εγγυάται την 
ασφάλεια των τροφίμων και τη προστασία του περιβάλλοντος 
(ζήτημα στην ποιότητα των προϊόντων, στην ασφάλεια των 
τροφίμων).

• Η αγροτική ανάπτυξη, έχει προ πολλού υπερβεί τα όρια των 
περιβαλλοντικών συστημάτων στην ύπαιθρο. Η εξάντληση των 
υδάτινων πόρων, η απερήμωση των εδαφών, η υποβάθμιση των 
οικοσυστημάτων οδηγούν σε συνθήκες μη βιώσιμης αγροτικής 
ανάπτυξης, (Ζήτημα περιβαλλοντικής υποβάθμισης και 
αειφορίας).

• Οι διαφορές που υπάρχουν στην κατανομή των εισοδημάτων και 
των ευκαιριών ανάμεσα σε κατηγορίες αγροτών και περιοχών



στην ελληνική ύπαιθρο (ζήτημα κοινωνικής και οικονομικής 
συνοχής).
Η διαπιστωμένη γήρανση σημαντικού τμήματος των αγροτών, η 
περιορισμένη διαδοχή, η αδυναμία προσέλκυσης νέων με 
επαγγελματική εκπαίδευση και επιχειρηματικές δυνατότητες 
(ζήτημα διαδοχής των γενεών στη γεωργία, τεχνογνωσίας, 
ενημέρωσης, εκπαίδευσης και επιχειρηματικότητας).
Η υστέρηση στην οργανωμένη ένταξη των αγροτών και των 
εγχώρια παραγόμενων προϊόντων στις δομές εμπορίας και στις 
εξαγωγές τυποποιημένων και επώνυμων προϊόντων διατροφής, 
(ζήτημα με την αναποτελεσματική συνεταιριστική και 
διεπαγγελματική οργάνωση και δράση).
Τέλος, διαπιστώνεται ανησυχία και ανασφάλεια για το μέλλον σε 
μεγάλες ομάδες αγροτών (ζήτημα ασφάλειας και εμπιστοσύνης).



Δ. ΟΙ ΒΑΣΙΚΟΙ ΑΞΟΝΕΣ ΤΗΣ 
ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ

Υπό το πρίσμα αυτών των διαπιστώσεων που καταγράφηκαν στις 
επίπονες, πολύωρες και πολυπληθείς συναντήσεις με τους αγρότες σ’ όλη 
την Ελλάδα, ο Τομέας Αγροτικής Ανάπτυξης του ΠΑΣΟΚ, οικοδόμησε 
σταδιακά μέσα από συνεχείς, διορθωτικές και συμπληρωματικές 
παρεμβάσεις, το βασικό πλαίσιο της πρότασης του κινήματος μας για την 
Αγροτική Πολιτική.
Η Απόφαση του Π.Σ. του ΠΑΣΟΚ στις 16 Μάίου του 2005, ήταν η 
αφετηρία εκκίνησης αυτής της διαδικασίας.
Η συζήτηση στην Κοινοβουλευτική Ομάδα στις 11 Απριλίου 2006 και ο 
καθορισμός από τον Πρόεδρο του Κινήματος μας των 6 βασικών αξόνων 
πολιτικής, ήταν το επόμενο βήμα για την πληρέστερη και σαφέστερη 
οριοθέτηση των επιλογών μας.
Η Πανελλαδική μας Συνδιάσκεψη, αποτελεί το βήμα ολοκλήρωσης 
αυτού του πλαισίου, που δίνει την δυνατότητα στο ΠΑΣΟΚ, να 
οριοθετήσει με μεγαλύτερη σαφήνεια το κυβερνητικό του πρόγραμμα.
Το δικό μας πολιτικό πλαίσιο πρέπει να εκφράζει το όραμά μας για το 
μέλλον του αγροτικού πληθυσμού της χώρας, το μέλλον της αγροτικής 
μας οικονομίας, το μέλλον συνολικά των πολιτών της υπαίθρου.
Σχεδιάζουμε και αναζητούμε τις πολιτικές μας προτάσεις με βάση τις 
αρχές μας, την ιδεολογία μας, τους εθνικούς αναπτυξιακούς στόχους.
Στη βάση αυτού του σχεδιασμού διερευνούμε την συμβατότητα και τις 
θετικές παρενέργειες της νέας Κ.Α.Π.
Αξιολογούμε και υιοθετούμε τις αναγκαίες προσαρμογές που 
ενσωματώνουν στο δικό μας πολιτικό σχέδιο τη νέα Κ.Α.Π. και σε καμιά 
περίπτωση δεν υποτασσόμαστε σ’ αυτήν.
Δίνουμε τη μάχη μας μαζί με τους αγρότες και τους πολίτες της υπαίθρου 
για ν' αλλάξουμε, να διορθώσουμε, να προσαρμόσουμε τη νέα Κ.Α.Π. 
στα συμφέροντα της χώρας, στα συμφέροντα των αγροτών και των 
πολιτών της υπαίθρου.
Διαφωνούμε με την συζήτηση που έχει ήδη ανοίξει στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση σχετικά με τις δαπάνες του κοινοτικού προϋπολογισμού για τον 
αγροτικό τομέα, συζήτηση η οποία θα ξεκινήσει οργανωμένα το 2008-9, 
σύμφωνα με τις αποφάσεις του Συμβουλίου Κορυφής του Δεκεμβρίου 
του 2005, μια θέση με την οποία δυστυχώς συμφώνησε και ο 
Πρωθυπουργός κ. Καραμανλής.



Οι θέσεις μας είναι σαφείς:
Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, δεν πρόκειται να συναινέσει σε οποιαδήποτε 
προσπάθεια ανατροπής του χρηματοδοτικού πλαισίου για τον αγροτικό 
τομέα. Επομένως, όποια συζήτηση ξεκινήσει θα αφορά τις δαπάνες για 
τον ευρωπαϊκό αγροτικό τομέα μετά το 2013.
Σε μια διαπραγμάτευση για την στήριξη του ευρωπαϊκού αγροτικού 
τομέα, την μετά το 2013 περίοδο -μια διαπραγμάτευση που προβλέπεται 
να είναι δύσκολη- η θέση μας συμπυκνώνεται ως εξής:
Η πρόσφατη μεταρρύθμιση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής συγκροτεί 
ένα στέρεο πλαίσιο υπεράσπισης της, θωρακίζοντας την στις 
διαπραγματεύσεις στον Π.Ο.Ε. και καθιστώντας την παράλληλα 
απολύτως συμβατή με τη στρατηγική της Λισσαβόνας.
Η μέτρησή της με δείκτες ανταγωνιστικότητας, απασχόλησης, 
περιβαλλοντικής προστασίας και κοινωνικής διάστασης, μπορεί να 
αντιπαρατεθεί στις φωνές αμφισβήτησης των δαπανών υπέρ του 
ευρωπαϊκού αγροτικού τομέα.
Η Ευρώπη δεν μπορεί να αφήσει την γεωργία της έρμαιο της 
παγκοσμιοποίησης και του διεθνούς ανταγωνισμού. Αλλά και η 
ευρωπαϊκή γεωργία είναι υποχρεωμένη να δώσει πειστικές απαντήσεις 
στα μεγάλα ζητήματα των καιρών που είναι η ανεργία, ο σεβασμός στο 
περιβάλλον, η ασφάλεια των τροφίμων.
Αν δεχθούμε ότι δεν είναι προβλέψιμο το μέλλον των κοινοτικών 
ενισχύσεων μετά το 2013, τότε, δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία ότι το 
διάστημα που έχουμε μπροστά μας θα πρέπει να αξιοποιηθεί με τον 
καλύτερο τρόπο για την σύνδεση της αγροτικής παραγωγής με την 
αγορά.
Οι έλληνες παραγωγοί, μπορούν και πρέπει να αναζητήσουν νέους 
δρόμους και άλλες μεθόδους που θα συμβάλλουν στην ενίσχυση του 
εισοδήματος τους
Η νέα Κ.Α.Π. προσφέρει την ασφάλεια που απαιτείται για τη δημιουργία 
κατάλληλου κλίματος για την ανάπτυξη επιχειρηματικών 
δραστηριοτήτων εξασφαλίζοντας πρακτικά ένα σταθερό εγγυημένο 
εισόδημα, που λειτουργεί ως δίχτυ ασφάλειας για το στάδιο μετάβασης 
τους από ένα καθεστώς ισχυρού προστατευτισμού στην οικονομία της 
αγοράς.
Οι αναγκαίες προσαρμογές της αγροτικής οικονομίας στις απαιτήσεις της 
νέας εποχής, δημιουργούν ανησυχίες και ερωτηματικά στους έλληνες 
αγρότες. Όμως οι ανησυχίες αυτές δικαιολογούνται κυρίως για αγρότες



προχωρημένων ηλικιών που έχουν στη διάθεση τους περιορισμένα μέσα 
και αντιμετωπίζουν, κυρίως, δυσκολίες προσαρμογής.
Τα ερωτηματικά αφορούν -σε μεγάλο βαθμό- κατηγορίες δυναμικών 
αγροτών, ως επί το πλείστον νέων, που ζητούν ενημέρωση, κατάρτιση, 
σαφές πολιτικό και κοινωνικό πλαίσιο, ώστε να εισέλθουν με αξιώσεις 
στη νέα εποχή.
Η ευθύνη είναι δική μας, να δώσουμε θετικές απαντήσεις στα 
προβλήματα των αγροτών που βρίσκονται κοντά στο όριο της 
συνταξιοδότησης τους και κυρίως να δώσουμε αναπτυξιακή προοπτική, 
ανατρέποντας την απαισιοδοξία για το μέλλον, στα ηλικιακά νέα 
δυναμικά στρώματα του αγροτικού πληθυσμού της χώρας.
Υπό το πρίσμα αυτής της θεώρησης, η δική μας πρόταση για την 
αγροτική οικονομία και την ανάπτυξη της υπαίθρου συνοψίζεται στους 
παρακάτω βασικούς άξονες πολιτικής:
1ος ΑΞΟΝΑΣ: Στην εθνική, ευρωπαϊκή και παγκόσμια αγορά πρέπει 
να ταυτίσουμε τα ελληνικά προϊόντα με προϊόντα αδιαμφισβήτητης 
ποιότητας, με ευδιάκριτη, ελέγξιμη και πιστοποιημένη όχι μόνο την 
πρωτογενή παραγωγή τους αλλά και τη διαδικασία μεταποίησης τους 
και εμπορίας τους.
Βασικοί στόχοι είναι η ποιοτική αναβάθμιση της ελληνικής γεωργίας 
καθώς και η αποθάρρυνση της εγκατάλειψης της παραγωγής. Οι στόχοι 
αυτοί δυστυχώς απομακρύνονται διαρκώς, εφ’ όσον η κυβέρνηση της 
Ν.Δ. αντί να ενημερώσει σωστά τους έλληνες αγρότες για το συμφέρον 
τους, παλινωδεί και λαμβάνει ή αναιρεί αποφάσεις, υποκύπτοντας σε 
πιέσεις συγκεκριμένων ισχυρών ομάδων συμφερόντων.
Για την ανάπτυξη της αγροτοκτηνοτροφικής δραστηριότητας στην χώρα, 
προτείνεται:

1. Η ένταξη των επενδύσεων του αγροτικού τομέα στον αναπτυξιακό 
νόμο και συνοδευτικά φοροαπαλλακτικά μέτρα με προτεραιότητα 
στους κλάδους με συγκριτικό πλεονέκτημα (κτηνοτροφία, 
ελαιόλαδο, οπωροκηπευτικά και άλλα προϊόντα αιχμής)

2. Η ενίσχυση με φορολογικές ελαφρύνσεις και πρόσθετες 
οικονομικές ενισχύσεις από το εθνικό προϋπολογισμό συλλογικών 
ενεργειών που στοχεύουν σε αναδιαρθρωτικές δράσεις 
προσαρμογής στην οικονομία της αγοράς,

3. Η ενίσχυση των δικτύων διακίνησης και εμπορίας των ελληνικών 
αγροτικών προϊόντων και



4. Ο επανέλεγχος και η ενίσχυση του συστήματος πιστοποίησης και 
ελέγχου ποιότητας των αγροτικών προϊόντων και των προϊόντων 
βιολογικής γεωργίας.

Παράλληλα θα πρέπει να σχεδιαστούν συνοδευτικά μέτρα κοινωνικής 
στήριξης σε ομάδες αγροτών (αφορά ιδιαιτέρως τους ηλικιωμένους 
αγρότες), για τους οποίους, ενδεχομένως, το νέο ανταγωνιστικό πλαίσιο, 
μπορεί να εμπεριέχει απειλές αποκλεισμού και περιθωριοποίησης.
Τα επόμενα βήματα που θα πρέπει να ακολουθήσουμε, για την ποιοτική 
στροφή της ελληνικής γεωργίας είναι τα εξής:

• Ενημέρωση και κατάρτιση των ελλήνων αγροτών με στόχο να 
αντιληφθούν ότι ο σεβασμός του περιβάλλοντος και η χρήση 
ορθών γεωργικών πρακτικών, αποτελούν προστιθέμενη αξία στο 
τελικό τους προϊόν και όχι εμπόδια στις παραγωγικές τους 
επιλογές.

• Ταυτοποίηση όσο το δυνατόν, μεγαλυτέρου αριθμού ελληνικών 
γεωργοκτηνοτροφικών προϊόντων (Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε., Ε.Π.Π.Ε., 
Οίνοι Ποιότητας ν.ζλΡ.ϊΕΒ. ). Μέχρι στιγμής μόνον 75 από τα 
ελληνικά γεωργικά προϊόντα (μαζί με τους οίνους) έχουν 
κατοχυρωμένες ονομασίες προέλευσης ή γεωγραφικής ένδειξης.

• Συμβολαιοποίηση της ελληνικής γεωργίας με μεγάλες μονάδες 
μεταποίησης και εμπορίας.

• Εκσυγχρονισμός, ανασυγκρότηση και αποκεντρωμένη λειτουργία 
των Οργανισμών Πιστοποίησης των ελληνικών προϊόντων, οι 
οποίοι θα πρέπει πλέον να λειτουργούν σε περιφερειακό επίπεδο 
με διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια, με απλούστερες, 
ταχύτερες και κυρίως οικονομικότερες διαδικασίες

• Επέκταση και ανάπτυξη σε όσο το δυνατόν μεγαλύτερο μέρος της 
γεωργοκτηνοτροφικής παραγωγής, των συστημάτων διασφάλισης 
ποιότητας (συστήματα ολοκληρωμένης διαχείρισης, ΗΑ(ΧΡ, κλπ).

2ος ΑΞΟΝΑΣ: Ο πρωτογενής τομέας της οικονομίας, αποτελεί τον 
βασικότερο συντελεστή για την ανάπτυξη της υπαίθρου.
Η διάρθρωση του πρωτογενούς τομέα παραγωγής, ο οποίος 
αποτελείται από μικρές οικογενειακού τύπου αγροτικές εκμεταλλεύσεις 
και η πολυμορφία της ελληνικής γεωργίας, αναδεικνύει το 
συνεταιριστικό κίνιηια σε απαραίτητο συνδετικό κρίκο ανάμεσα στον 
παραγωγό και την αγορά.
Οι εθνικές πολιτικές που στοχεύουν στην ενίσχυση των ελληνικών 
προϊόντων ζωικής και φυτικής παραγωγής, στην κατά προτεραιότητα 
ενίσχυση επενδύσεων που μεταποιούν και διακινούν θα πρέπει κατά



προτεραιότητα να κατευθύνονται σε συλλογικές πρωτοβουλίες και 
δράσεις, που λειτουργούν ως υγιείς επιχειρήσεις και με
ανταγωνιστικούς όρους.
Η παραγωγή των αγροτο-κτηνοτροφικών προϊόντων, η μεταποίηση τους, 
η συσκευασία τους, η διακίνηση και εμπορία τους στις εθνικές, 
ευρωπαϊκές και παγκόσμιες αγορές, αποτελεί μια σύνθετη και 
πολυεπίπεδη επιχειρησιακή πραγματικότητα στα νέα δεδομένα που 
διαμορφώνονται στη νέα αγορά.
Στη βάση αυτής της πραγματικότητας αναπτύσσουμε πολιτικές 
αναπτυξιακού προσανατολισμού και αξιολογούμε τις πρωτοβουλίες 
θεωρώντας την γεωργική παραγωγή ως μία επένδυση, ως μία επιχείρηση.
Γι’ αυτό πρέπει να αναζητήσουμε τη νέα δυναμική παρουσία των 
συνεταιρισμών του μέλλοντος.
Ο πολιτικός μας στόχος είναι απόλυτα σαφής.
Στοχεύουμε στη συνεργασία όλων των συντελεστών της αγροτικής μας 
οικονομίας κυρίως όμως στρέφουμε το ενδιαφέρον μας στον πρώτο, στον 
κύριο και τον πλέον ευαίσθητο κρίκο αυτής της αλυσίδας, τον έλληνα 
γεωργό, τον έλληνα κτηνοτρόφο.
Για το ΙΊΑΣΟΚ, οι αγροτικοί συνεταιρισμοί είναι κοινωνικο-οικονομικοί 
επιχειρηματικοί θεσμοί που ανήκουν στους χρήστες-μέλη τους και που 
έχουν συμβάλει καθοριστικά στην ανάπτυξη της ελληνικής γεωργίας και 
της υπαίθρου.
Ως εκ τούτου παίρνουμε ξεκάθαρη θέση. Στη χώρα μας χρειάζονται 
εύρωστοι συνεταιρισμοί επιχειρηματικής μορφής και εξειδικευμένοι που 
θα στηρίζουν και θα ενθαρρύνουν τον έλληνα αγρότη.
Με δεδομένο το μέγεθος και την ταχύτητα των εξελίξεων τόσο στην 
εγχώρια όσο και στην διεθνή αγορά αγρο-τροφίμων είναι απαραίτητη η 
χάραξη και εφαρμογή μιας ξεκάθαρης, ορθολογικής και αποτελεσματικής 
στρατηγικής ανάπτυξης και εκσυγχρονισμού του αγροτικού 
συνεταιριστικού κινήματος, τόσο από πλευράς κράτους όσο και από 
πλευράς του ίδιου του συνεταιριστικού κινήματος.
Αρχές που πρέπει να διέπουν την αντίληψη μας για το νέο 
εκσυγχρονισμένο συνεταιριστικό κίνημα:
Ανάγκη για μετοχικό κεφάλαιο: Το μήνυμα ότι οι συνεταιρισμοί πρέπει 
να δώσουν ιδιαίτερη προσοχή στην οικοδόμηση και την προστασία της 
κεφαλαιακής τους βάσης έχει επαναληφθεί πολλές φορές στο παρελθόν. 
Είναι όμως περισσότερο επίκαιρη από ποτέ.



Ανάγκη για αποδοτικές οργανωτικές δομές: Οι συνεταιριστικοί ηγέτες 
πρέπει να εξετάσουν εάν η εποχή του μικρού, συνενωμένου σε ενώσεις, 
συνεταιρισμού έχει περάσει.
Οι μεγαλύτεροι, εξειδικευμένοι συνεταιρισμοί, ικανοί να λειτουργήσουν 
με λιγότερο δανεικά κεφάλαιο και να λάβουν διοικητικές αποφάσεις 
σχετικά γρήγορα και ευέλικτα, μπορεί να είναι ο δρόμος προς τη 
μελλοντική επιτυχία.
3ος ΑΞΟΝΑΣ: Η νέα πραγματικότητα που διαμορφώνεται στις αγορές, 
επιβάλλει την ένταξη μιας νέας γενιάς πολιτών στο αγροτικό 
επάγγελμα. Νέοι, που θα επιλέγουν με ορθολογικό τρόπο την 
ενασχόληση τους με το επάγγελμα του αγρότη, με την πολιτεία βασικό 
αρωγό στην χρήση όλων των χρηματοδοτικών μέσων και 
εκπαιδευτικών εργαλείων, για την επίτευξη της προσπάθειας αυτής.
Α. Αγροτική έρευνα και δια βίου κατάρτιση. Με στόχους την 
ανάπτυξη της έρευνας, την όσο το δυνατόν μεγαλύτερη διάχυση της αλλά 
και την επιτακτική ανάγκη επανασχεδιασμού του ζητήματος 
επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης των αγροτών, προτείνουμε 
τα παρακάτω:
Προτείνεται η ενοποίηση του ΕΘ.Ι.ΑΓ.Ε. με τον Ο.Γ.Ε.Ε.Κ.Α. 
«ΔΗΜΗΤΡΑ», με την συγκρότηση ενός νέου «Οργανισμού Αγροτικής 
Έρευνας, Εκπαίδευσης και Πληροφόρησης».
Ο νέος Οργανισμός πρέπει να έχει περιφερειακή διάρθρωση με 
Περιφερειακά Διοικητικά Συμβούλια και ουσιαστικές αρμοδιότητες 
καθώς και αυτοτελείς πόρους.
Έργο του νέου Οργανισμού πρέπει να είναι:
1. Η διασύνδεση όλων των ερευνητικών φορέων (πανεπιστημιακών,
τεχνολογικών κλπ) μεταξύ τους με στόχο τον συντονισμό και την 
αποτελεσματικότερη λειτουργία τους μέσω της δημιουργίας ερευνητικών 
δικτύων. Το εγχώριο γενετικό υλικό, η διάσωση και ο πολλαπλασιασμός 
των ντόπιων φυλών ζώων, η περαιτέρω ανάπτυξη της
αγροτοκτηνοτροφικής παραγωγής θα πρέπει να αποτελούν 
προτεραιότητες της αγροτικής έρευνας.
2. Η ουσιαστική αξιοποίηση και άμεση σύνδεση της έρευνας με την 
πρωτογενή παραγωγή αλλά και τις βιομηχανίες μεταποίησης των 
αγροτικών προϊόντων, τις δομές εμπορίας, τους συνεταιρισμούς, τους 
αγροτικούς συλλόγους και την Τοπική Αυτοδιοίκηση μέσω δικτύων 
ενημέρωσης και πληροφόρησης των αγροτών.
3. Ο επανασχεδιασμός του συστήματος της δια βίου κατάρτισης με την 
περιφεριοποίηση των δομών. Άμεση διασύνδεση της με την αγροτική



έρευνα, τα Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. της Περιφέρειας, για την όσο το δυνατόν 
μεγαλύτερη συσχέτιση της με την τοπική κοινωνία και παραγωγή
Β. Ανάπτυξη δικτύων ενημέρωσης και πληροφόρησης των αγροτών,
με τη δημιουργία των κατάλληλων υποδομών και αξιοποίηση των 
δυνατοτήτων που παρέχει η νέα Κ.Α.Π.3 Το σύστημα απαιτεί κατάλληλο 
σχεδίασμά ώστε να μη βασισθεί σε αναχρονιστικά πρότυπα αλλά να 
εξασφαλιστεί η δραστηριοποίηση, σε ανταγωνιστικά και διαφανή 
πλαίσια, του δημοσίου, των αναπτυξιακών φορέων που
δραστηριοποιούνται στην Περιφέρεια, των Οργανισμών Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, των Συνεταιριστικών Οργανώσεων και ιδιωτών.
Προτείνεται πέραν των υποχρεωτικών από τον Κανονισμό 
δραστηριοτήτων, η επέκταση του συστήματος στα πεδία της τεχνικής 
στήριξης, παροχής οικονομικών συμβουλών και ανάπτυξης της 
επιχειρηματικότητας. Με τον τρόπο αυτό θα υπάρχει ένα, ενιαίο 
σύστημα, το οποίο θα καλύπτει όλο το φάσμα ενημέρωσης και τεχνικής 
στήριξης των αγροτών, αποτελεσματικό, που δεν θα δημιουργεί σύγχυση 
στον κόσμο της υπαίθρου.
Η χρηματοδότησή του, εκτός των προβλεπομένων από τον κοινοτικό 
προϋπολογισμό πόρων, θα συμπληρωθεί από τους πόρους του δεύτερου 
πυλώνα της Κ.Α.Π. και κατά προτεραιότητα από την παρακράτηση που 
επιβάλλεται στις άμεσες ενισχύσεις υπέρ της διαφοροποίησης, ως ένα 
είδος άμεσης ανταπόδοσης με παροχή υπηρεσιών προς τους αγρότες..
Το κράτος, δηλαδή οι δομές του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, πρέπει να έχει ως αρμοδιότητες:

• Την χωροθέτηση των γραφείων παροχής συμβουλευτικής 
υποστήριξης των αγροτών, τα οποία σε αρχική φάση θα πρέπει να 
λειτουργήσουν τουλάχιστον σε επίπεδο Νομού με στόχο μέσα σε 
μία τριετία το δίκτυο τους καλύπτει όλους τους Καποδιστριακούς 
Δήμους με αγροτικό ενδιαφέρον

• Την πιστοποίηση τους, με τον καθορισμό των κριτηρίων επιλογής 
των φορέων,

• Την επιλογή των φορέων με κριτήρια ανταγωνιστικότητας,
• Την αξιολόγηση, τον έλεγχο και την εποπτεία του συστήματος.

Προτεραιότητα επιλογής, πρέπει να έχουν δομές φορέων που θα 
εξασφαλίζουν την -κατά το δυνατόν μεγαλύτερη- συνέργια των Δήμων, 
των Συνεταιρισμών, των Συλλόγων Αγροτών, των Διεπαγγελματικών

3 Η νέα Κ.Α.Π., καθιστά υποχρεωτική την δημιουργία και λειτουργία την 1.1.2007, ενός 
συστήματος παροχής συμβουλών στους αγρότες. Η δραστηριότητα θα πρέπει να καλύπτει 
τουλάχιστον τα θέματα της πολλαπλής συμμόρφωσης και των ορθών γεωργικών πρακτικών.



Οργανώσεων, των τοπικών Επιμελητηρίων, Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων 
και ιδιωτών (κατά προτεραιότητα γεωτεχνικών, κτηνιάτρων και 
οικονομολόγων). Σε περίπτωση όπου δεν εκδηλωθεί ενδιαφέρον από τους 
μη κρατικούς φορείς για την ένταξη τους στο δίκτυο παροχής 
Συμβουλών, τα γραφεία λειτουργούν με την αποκλειστική ευθύνη του 
ελληνικού δημοσίου.
Γ. Η αρχική (γυμνασιακή και λυκειακή) εκπαίδευση των νέων 
αγροτών με την λειτουργία Περιφερειακών (ένα σε κάθε Περιφέρεια 
αγροτικού ενδιαφέροντος) Αγροτικών Σχολών στα λειτουργικά πρότυπα 
της Αμερικάνικης Γεωργικής Σχολής Θεσσαλονίκης.
Ο Αγρότης του μέλλοντος θα πρέπει να έχει περισσότερη γνώση, 
περισσότερη πληροφόρηση, να είναι πιο δικτυωμένος απ’ ότι στο 
παρελθόν και πιο συντονισμένος με τις διάφορες αλυσίδες και τις 
συλλογικές του οργανώσεις, πολυδραστήριος και πολυλειτουργικός. Η 
πρόσφατη αναθεώρηση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (Κ.Α.Π.) θα 
επιτείνει ακόμα περισσότερο αυτές τις τάσεις, καθώς η αποδέσμευση των 
επιδοτήσεων από την παραγωγή ανοίγει διάπλατα την πρωτογενή 
γεωργική παραγωγή στις δυνάμεις της παγκόσμιας αγοράς. Η αγρότης 
του μέλλοντος θα πρέπει να έχει τα εφόδια για να αντεπεξέλθει στη Νέα 
Γεωργία, που θα είναι μία ανταγωνιστική και επιχειρηματική γεωργία. 
Καθήκον της Πολιτείας είναι η δημιουργία όλων εκείνων των δομών που 
θα τον βοηθήσουν στην πορεία του αυτή, που θα τον ενισχύσουν και θα 
τον καταστήσουν ισχυρό συντελεστή αυτής της νέας πραγματικότητας.
4ος ΑΞΟΝΑΣ: Επα νασχεδ ιασμός των δραστηριοτήτων του 
πρωτογενούς τομέα της οικονομίας, προκειμένου αυτός να γίνει και 
πάλι συμβατός με τη φέρουσα ικανότητα της ελληνικής γης. Η  
ανάπτυξη της υπαίθρου για να είναι βιώσιμη, θα πρέπει εφεξής να 
στηριχθεί πιο στέρεα στην ελληνική γη και στα φυσικά της αποθέματα. 
Τα επιφανειακά και υπόγεια νερά, το έδαφος, οι υγρότοποι, τα δάση, τα 
σπάνια ελληνικά οικοσυστήματα, αποτελούν προϋπόθεση 
βιωσιμότητας τόσο για την ίδια την αγροτική οικονομία, όσο και για τη 
διατήρηση της ζωής στην ύπαιθρο.
Το Περιβάλλον πρέπει να αποτελέσει και πάλι συγκριτικό πλεονέκτημα 
και όχι φραγμό για την υπόθεση της Ανάπτυξης, να προσδίδει δηλαδή 
προστιθέμενη αξία στα παραγόμενα αγροτικά προϊόντα και να στηρίζει 
εναλλακτικές οικονομικές δραστηριότητες, δημιουργώντας πρόσθετες 
πηγές εισοδήματος για τους κατοίκους της υπαίθρου.
Ανάπτυξη, Κοινωνία και Περιβάλλον, είναι οι τρεις ισότιμοι άξονες πάνω 
στους οποίους στηρίζεται το νέο αναπτυξιακό πρότυπο, αυτό της 
ολοκληρωμένης ανάπτυξης της υπαίθρου.



Στο πλαίσιο αυτής της προσπάθειας, θα πρέπει κατ’ αρχήν να 
αναζητηθούν κατευθύνσεις για την αγροτική παραγωγή, που θα είναι 
συμβατές με τα φυσικά χαρακτηριστικά της ελληνικής γης.
Τα αγροτικά προϊόντα που έχουν μεγαλύτερη ζήτηση στις διεθνείς 
αγορές σήμερα, είναι τα παραδοσιακά προϊόντα της χώρας μας, τα οποία 
είναι απολύτως συμβατά με την ελληνική γη, όπως το λάδι, το κρασί, τα 
λαχανικά και τα φρούτα, η φέτα κλπ και όχι όσα εισήχθησαν κάποτε ως 
οικονομικά προσοδοφόρα, από χώρες με εντελώς διαφορετικά κλιματικά, 
γεωγραφικά και φυσικά χαρακτηριστικά. Η συμβατότητα των 
παραδοσιακών ελληνικών προϊόντων με το κλίμα και το ελληνικό 
περιβάλλον, εξασφαλίζει το χαμηλότερο κόστος παραγωγής, την 
καλύτερη ποιότητα αυτών των προϊόντων, αλλά και την αναβάθμιση του 
περιβάλλοντος και τη βελτίωση της ποιότητας της ζωής στην ελληνική 
ύπαιθρο.
Παράλληλα, θα πρέπει όμως να αναζητηθούν και νέες, εναλλακτικές ή 
και συμπληρωματικές με την αγροτική παραγωγή δραστηριότητες, οι 
οποίες θα μπορέσουν να συντηρήσουν οικονομικά τον πληθυσμό της 
υπαίθρου και να εμποδίσουν την εγκατάλειψή της.
Η ελληνική φύση, ορεινή, παράκτια και νησιωτική, με τα σπάνια 
οικοσυστήματα και την εξαιρετικά ενδιαφέρουσα βιοποικιλλότητα, 
μπορεί να αποτελέσει μια καινούργια πλουτοπαραγωγική πηγή, 
προσελκύοντας επενδύσεις, μέσω της ανάπτυξης οικοτουριστικών και 
αγροτοτουριστικών, για παράδειγμα, δραστηριοτήτων.
Όρος και προϋπόθεση για την ανάπτυξη όλων των δραστηριοτήτων που 
μπορούν να χωροθετηθούν στον χώρο της Υπαίθρου είναι ο καθορισμός 
των χρήσεων γης.
Ο χωροταξικός σχεδιασμός θα πρέπει να παίρνει υπ’ όψιν την προστασία 
της αγροτικής γης, τον καθορισμός των χορτολιβαδικών εκτάσεων, των 
βοσκοτόπων, των δασικών εκτάσεων.
Επόμενα βήματα:
• η διαμόρφωση των προϋποθέσεων χρήσης και ενοικίασης της γης με 

ευνοϊκούς για τους αγρότες και την αγροτική μας οικονομία όρους και 
προϋποθέσεις,

• ο σχεδιασμός της διαχείρισης των υδατικών πόρων κατά τρόπο 
συμβατό με τη συντήρηση των οικονομικών δραστηριοτήτων αφενός 
και τη διατήρηση της οικολογικής αξίας του νερού αφετέρου

• η διατήρηση, η αναβάθμιση και η ανάδειξη και οικονομική 
αξιοποίηση των προστατευόμενων περιοχών και των σπάνιων 
οικοσυστημάτων της ελληνικής υπαίθρου,



Το έργο αυτό είναι τεράστιο, ωστόσο αποτελεί τη βάση για το μέλλον και 
την προοπτική της αγροτικής μας οικονομίας, καθώς και την τόνωση της 
ζωής στην ύπαιθρο.
Άμεσα συνυφασμένο με τα προηγούμενα είναι το ζήτημα της πολιτικής 
μας στην αγροτική γη.
Η αστυφιλία αφ’ ενός αλλά και η αστικοποίηση του χώρου της υπαίθρου, 
είχαν ως αποτέλεσμα ένα μεγάλο μέρος της αγροτικής γης να ανήκει σε 
κατοίκους των αστικών κέντρων και να ενοικιάζεται σε αγρότες.
Στόχος της πολιτικής μας είναι η μεγέθυνση της αγροτικής 
εκμετάλλευσης και η συγκέντρωση του πολυτεμαχισμένου κλήρου, για 
τη μείωση της συμμετοχής του συντελεστή «γη» στο κόστος της 
πρωτογενούς παραγωγής. Προηγούμενες προσπάθειες που 
χαρακτηρίζονται ως μη επιτυχείς θα πρέπει να αποδοθούν σε νομικά 
κενά, στην έλλειψη πόρων και σε χρονικά άκαιρες παρεμβάσεις.
Η εφαρμογή της νέας Κ.Α.Π. ανατρέπει παγιωμένες καταστάσεις και 
δημιουργεί τις προϋποθέσεις για να δημιουργηθεί ένα σύστημα Τράπεζας 
Γης. Συγκεκριμένα προτείνουμε:

• να δημιουργηθεί Οργανισμός Διαχείρισης Αγροτικής Γης σε 
επίπεδο Περιφέρειας, με Δημοτική ή Διαδημοτική διάρθρωση.

• έργο των Οργανισμών αυτών είναι η ενοικίαση και στη συνέχεια η 
επενοικίαση της αγροτικής γης

• η ενοικίαση της αγροτικής γίνεται σε εθελούσια βάση
• οι Οργανισμοί Διαχείρισης Αγροτικής Γης, συνεργαζόμενοι με τα 

Γραφεία Συμβουλευτικής Υποστήριξης και άλλους φορείς, 
δύνανται να μελετούν και να εκτελούν έργα εγγείων βελτιώσεων

• με φορολογικά κίνητρα να ενθαρρύνεται η επιλογή της ενοικίασης 
αγροτικής γης μέσω των Οργανισμών Διαχείρισης Αγροτικής Γης

• κατά προτεραιότητα, δικαιούχοι ενοικίασης της αγροτικής γης, 
είναι νέοι αγρότες.

5ος άξονας: Οι αγρότες μας ως πολίτες της ελληνικής υπαίθρου πρέπει 
να έχουν ισότιμα δικαιώματα με τους κατοίκους των πόλεων σε ότι 
αφορά την κοινωνική προστασία, την ασφάλιση, την περίθαλψη και 
κυρίως ίσα δικαιώματα εκπαίδευσης για τα παιδιά τους.
Το θέμα άπτεται της συνολική πολιτικής του κόμματος για την ανάπτυξη 
της υπαίθρου και είναι απαραίτητη η συνεργασία όλων των Τομέων του 
ΠΑΣΟΚ.
Στην κατεύθυνση αυτή, πρέπει να καθοριστούν μέτρα και πολιτικές που 
θα καθιστούν τους πολίτες της υπαίθρου ισότιμους, που παρέχουν ίσες



ευκαιρίες διαβίωσης και ανάπτυξης με τους κατοίκους των αστικών 
κέντρων.
Βάσει έγκυρων στατιστικών ερευνών (Ε.Σ.Υ.Ε., Τράπεζα Ελλάδος) και 
πανεπιστημιακών μελετών (Ινστιτούτο Περιφερειακής Ανάπτυξης 
Θεσσαλίας) ο πληθυσμός της υπαίθρου παρουσιάζει σχετική 
σταθερότητα την τελευταία εικοσαετία στην Ελλάδα, η οποία είναι 
αποτέλεσμα των ασκούμενων πολιτικών αλλά κυρίως αιτιολογείται από 
την σταθεροποίηση του αγροτικού εισοδήματος (λόγω της εφαρμογής 
της Κ.Α.Π.).
Η μετακίνηση του πληθυσμού συντελείται πλέον εντός των ορίων του 
Νομού, με εγκατάλειψη των μικρών και απομονωμένων χωριών και 
ενίσχυση των κωμοπόλεων, οι οποίες παρέχουν στους κατοίκους την 
προσβασιμότητα σε υπηρεσίες παιδείας, υγείας και πρόνοιας, 
συμπληρωματικό εισόδημα καθώς και δυνατότητες ενίσχυσης της 
κοινωνικοποίησης και διεξόδους ψυχαγωγίας.
Το σύνολο των ασκούμενων πολιτικών στον χώρο της υπαίθρου θα 
πρέπει να εστιάζει στην ενίσχυση με τις απαραίτητες κοινωνικές και 
προνοιακές υποδομές, υποδομές υγείας και παιδείας, στις έδρες των 
Δήμων που ο πληθυσμός τους κυμαίνεται από 2-5.000 κατοίκους και 
στην δημιουργία και συντήρηση των επαρχιακών δικτύών μεταφοράς, 
που θα επιτρέπει την προσβασιμότητα σε όλα τα Δημοτικά διαμερίσματα, 
έτσι ώστε ο Καποδιστριακός Δήμος να λειτουργεί σαν ανοιχτή πόλη.
Με τον τρόπο εξασφαλίζεται η πρόσβαση με όρους ισότητας πλέον στις 
υπηρεσίες παιδείας, υγείας, διοίκησης και πρόνοιας, εύκολη πρόσβαση 
στον τόπο εργασίας και αίρεται -στο μέτρο του δυνατού- η παράμετρος 
απομόνωση.
Η εξέλιξη αυτή επιβεβαιώνει την ορθότητα του εγχειρήματος της 
ανασυγκρότησης της Δημοτικής Αυτοδιοίκησης με το Σχέδιο 
Καποδίστριας και θέτει ως προτεραιότητα τον σχεδίασμά μιας δεύτερης 
φάσης εφαρμογής του, για μία ορθολογικότερη ενοποίηση των Δήμων σε 
πιο ολιγάριθμα μεγέθη.
Η εξειδίκευση των πολιτικών θα πρέπει να αντιμετωπίζει:

• Το ζήτημα της κοινωνικής ασφάλισης με την παραπέρα 
αναβάθμιση του Ο.Γ.Α. και κυρίως με την ριζική αντιμετώπιση 
του προβλήματος που αφορά την συνλειτουργία του Ο.Γ.Α., του 
Τ.Ε.Β.Ε. (ΟΑΕΕ), του Ι.Κ.Α. δεδομένου ότι οι έλληνες αγρότες, 
πολυλειτουργικοί στη μεγάλη τους πλειοψηφία, 
δραστηριοποιούνται σε κλάδους εργασίας που άπτονται και των 
τριών ασφαλιστικών ταμείων.



• Το ζήτημα των δομών υγείας και κοινωνικής προστασίας που
πρέπει να χωροθετηθούν και να λειτουργήσουν στην ελληνική 
ύπαιθρο (βρεφονηπιακοί σταθμοί, νηπιαγωγεία, βοήθεια στο σπίτι, 
κέντρα υγείας, υγειονομικοί σταθμοί, πρωτοβάθμια υγειονομική 
περίθαλψη) με κρατική ευθύνη και οικονομική κάλυψη.

• Το ζήτημα της εκπαίδευσης με την λειτουργία ισότιμων και 
ισοδύναμων με αυτά των πόλεων, δημοτικών σχολείων, γυμνασίων 
και λυκείων, με την κατά προτεραιότητα λειτουργία τους ως 
ολοήμερα σχολεία και με την διασφάλιση της μεταφοράς των 
μαθητών. Το σχολείο πέρα από χώρος μάθησης πρέπει να 
ενδυναμώνει την κοινωνικότητα και άμιλλα των εκπαιδευομένων 
που εκ των πραγμάτων δεν συντελείται στα ολιγάριθμα μονοθέσια 
σχολεία που λειτουργούν στα μικρά χωριά.

6ος άξονας: η αναγκαιότητα αναμόρφωσης του αγροτικού 
συνδικαλιστικού κινήματος
Η δομή του αγροτικού κινήματος είναι βασισμένη πάνω στην τοπική 
οργάνωση που λειτουργεί σε επίπεδο δημοτικού διαμερίσματος και 
νομού.
Η οργάνωση αυτή είχε σχεδιαστεί για να εξυπηρετεί τον αγρότη, 
λειτουργώντας υποστηρικτικά, στον χώρο που διαβιεί και παράγει.
Η προσήλωση σε αυτό το μοντέλο έχει κάνει το αγροτικό κίνημα από 
δυσκίνητο έως και παρωχημένο. Είναι εμφανής πλέον η αδυναμία να 
ανταποκριθεί στην νέα ευρωπαϊκή πραγματικότητα. Αυτή η οργανωτική 
του αδυναμία ίσως είναι η γενεσιουργός αιτία της παρακμής του 
κινήματος.
Ο αγρότης βιώνει της συνέπειες της παγκοσμιοποίησης στις τιμές των 
προϊόντων του και παράλληλα αδυνατεί να κάνει χρήση των νέων 
υποστηρικτικών μέτρων της Ε.Ε. για να αντεπεξέλθει στην νέα 
πραγματικότητα. Βομβαρδίζεται από πληροφορίες αλλά δεν έχει τους 
μηχανισμούς να τις αξιολογήσει και να τις ιεραρχήσει προς όφελος του.
Το αγροτικό κίνημα οφείλει να προσαρμοστεί, ακόμα και τώρα, στην νέα 
πραγματικότητα. Το ζητούμενο δεν είναι πλέον η μεταφορά της 
πληροφορίας στον αγρότη αλλά η αξιολόγηση της για την καλύτερη 
τοποθέτηση του αγρότη στη διεθνή πραγματικότητα με την αξιοποίηση 
του συνόλου των προκλήσεων που πρέπει να αντιμετωπίσει.
Με δεδομένη την νέα αυτή πραγματικότητα το αγροτικό κίνημα πρέπει 
να οργανωθεί βασισμένο σε νέα δομή με έναν αγροτικό σύλλογο ανά 
Καποδιστριακό Δήμο, μια ομοσπονδία ανά περιφέρεια και κεντρικό 
συμβούλιο



Η οργανωτική αυτή αλλαγή υπαγορεύεται από την εξέλιξη στον χάρτη 
της υπαίθρου. Το στοίχημα για την συνεχιζόμενη ανάπτυξη της υπαίθρου 
είναι η κινητοποίηση του αγροτικού κόσμου, και αυτό απαιτεί την 
επανίδρυση του αγροτικού κινήματος.


